



## 雪莲绽放新时代 团结奋斗谱新篇

### ——以习近平同志为核心的党中央情系天山儿女引领新疆发展纪实

□新华社记者

这是祖国大西北166万平方公里广阔土地上具有里程碑意义的历史时刻——

1955年10月1日，新疆维吾尔自治区成立。从此，在中国共产党领导下，新疆各族人民充分享有民族区域自治的权利，开启了建设社会主义新疆的时代篇章。

七十载栉风沐雨，七十载昂首奋进。绵延千里的群山、茫茫无际的沙漠、生机盎然的绿洲，见证着新疆各族儿女守望相助、不懈奋斗的如歌岁月。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度审视、谋划、部署新疆工作，深化对治疆规律的认识和把握，确立了新时代党的治疆方略，为做好新疆工作提供了根本遵循。新疆各族人民同全国人民

携手奋斗，推动新疆经济社会发展和民生改善取得前所未有的成就，获得感、幸福感、安全感不断增强。

“我们新疆好地方，天山南北好牧场……”

新征程上，新疆大地欣欣向荣、百业兴旺，2600多万各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，同心奋斗、顽强拼搏，在建设新时代中国特色社会主义新疆的道路上奋勇前进。(下转第二版)

### 在第八个“中国农民丰收节”到来之际

## 习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

### 强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京9月22日电 在第八个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节

日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，今年，我们克服干旱、洪涝等自然灾害影响，实现夏粮稳产、早稻增产，粮食有望再获丰收。

习近平强调，中国式现代化离不开农业农村现代化。各级党委和政府

要深入贯彻党中央决策部署，坚持农业农村优先发展，完善强农惠农富农政策，强化农业科技装备支撑，着力提升农业综合生产能力，多措并举促进

农民就业和增收，扎扎实实推进乡村全面振兴。希望广大农民群众充分发挥主动性创造性，社会各界积极支持参与，努力建设宜居宜业和美乡村，共同奔向中国式现代化的美好未来。

### 应勇与荣获“时代楷模”称号的渝检护“未”团队代表座谈 强调

## 以“时代楷模”为榜样 争创无愧于党 无愧于人民无愧于时代的检察业绩

本报讯(记者 袁宇) 日前，中央宣传部授予重庆检察机关未成年人保护工作团队代表(简称“渝检护‘未’团队代表”)“时代楷模”称号，褒扬他们是“德法相伴、倾情守护未成年人健康成长的典范”，并宣传发布他们的先进事迹，号召全社会向他们学习。这是全国检察机关首个获评“时代楷模”称号的先进典型。近日，最高人民检察院党组书记、检察长应勇与渝检护“未”团队代表座谈，勉励他们珍惜荣誉、再接再厉、接续奋斗，充分发挥引领示范作用，鼓舞激励广大检察人员求真务实、担当实干，持续推进习近平法治思想的检察实践，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的检察业绩。最高检党组成员、副检察长官鸣，检委会副部级专职委员史卫忠参加座谈。

座谈会上，重庆市检察院党组书记、检察长时侠介绍了渝检护“未”团队的发展历程。渝检护“未”团队代表梅玫、龚珊、唐焕然分别结合个人履职感悟进行发言并就进一步加强和改进未成年人检察工作提出建议。

“渝检护‘未’团队代表是在持续推进习近平法治思想检察实践中培育成长起来的检察英模，是检察机关倾情守护未成年人健康成长的典范，他们的事迹集中展现了新时代人民检察官强化法律监督、维护公平正义的精神风貌，有力彰显了共产党员牢记初心使命、矢志造福人民的政治本色。”在认真听取大家发言后，应勇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对未成年人保护工作高度重视，作出一系列重大决策部署。在党中央坚强领导下，未成年人保护法律制度不断完善，工作机制持续深化，家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”融合发力，未成年人保护工作取得明显

成效。检察机关认真贯彻落实习近平总书记关于未成年人保护工作的重要指示精神和党中央决策部署，不断加强和改进未成年人检察工作，涌现出一批广受人民群众好评的未成年人检察团队。此次渝检护“未”团队代表获评“时代楷模”称号，充分体现了党中央对未成年人健康成长的关心关爱，充分体现了党中央对检察机关的高度重视和对检察队伍的亲切关怀。各级检察机关、全体检察人员要牢记嘱托、感恩奋进，认真学习宣传渝检护“未”团队代表的先进事迹，大力弘扬渝检护“未”团队代表不忘初心、勇担使命的政治品格，心系万家、用爱司法的为民情怀，尊德崇法、守护正义的法治担当，敢为人先、开拓进取的创新精神，进一步擦亮坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色，深入践行司法为民宗旨，大力弘扬社会主义法治精神，持续

推进习近平法治思想的检察实践，奋力开创新时代党的检察事业新局面。

应勇强调，未成年人保护是系统工程，需要社会各界广泛参与。当前，未成年人权益保护和预防未成年人犯罪工作面临新形势新要求。检察机关作为未成年人司法保护的重要力量，要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，持续深化与中国最高检的友好交流和务实合作，在打击网络诈骗等跨国犯罪、人员交流互访、经验分享互鉴、数字化建设等方面加强务实合作，共同提升司法能力和水平，更好地造福本国和本地区人民。

新华社北京9月22日电 中央宣传部日前授予重庆检察机关未成年人保护工作团队代表(简称“渝检护‘未’团队代表”)“时代楷模”称号，集中宣传了他们的先进事迹。

渝检护“未”团队代表梅玫、龚珊、唐焕然、吴波、李非白、孙文静、王莉等7名同志，主要从事办理涉未成年人案件、保护未成年人合法权益等工作。他们深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于未成年人保护工作的重要论述，牢记“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿”的嘱托，用法治守护未成年人成长之路，用爱诠释社会温度，从法律条文中感悟法治精神，在法理情的有机统一中实现公平正义，为保护未成年人健康成长作出了突出贡献，对促进提升未成年人保护领域的社会治理效能发挥了重要作用。他们中多人获全国先进工作者、全国模范检察官、全国三八红旗手、全国五一巾帼标兵等称号。

“时代楷模”发布仪式上，宣读了《中共中央宣传部关于授予重庆检察机关未成年人保护工作团队代表“时代楷模”称号的决定》，播放了反映他们先进事迹的短片。中央宣传部负责同志向他们颁发了“时代楷模”奖牌和证书。

中央宣传部在授予“时代楷模”称号的决定中指出，渝检护“未”团队代表是德法相伴、倾情守护未成年人健康成长的典范，他们的先进事迹集中展现了新时代人民检察官强化法律监督、维护公平正义的精神风貌，有力彰显了共产党员牢记初心使命、矢志造福人民的政治本色。为宣传褒扬他们的先进事迹，中共中央宣传部决定，授予渝检护“未”团队代表“时代楷模”称号，号召广大党员、干部特别是政法干警要以“时代楷模”为榜样，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平法治思想，大力弘扬社会主义法治精神，传承发展中华优秀传统文化，以良法善治守护未成年人健康成长，为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献力量。

中央政法委、最高人民法院、中央广播电视总台和重庆市委负责同志，以及首都大中小学师生、政法系统干部代表参加发布仪式。



相关链接



扫码看视频

## 中央宣传部授予重庆检察机关未成年人保护工作团队代表“时代楷模”称号

## 第一届全国检察机关检察技术技能竞赛开赛

本报武汉9月22日电(记者 崔晓丽 蒋长顺) 9月23日至24日，由最高人民法院检察院检察技术信息中心组织的第一届全国检察机关检察技术技能竞赛(卫星遥感与电子数据取证)在国家检察官学院湖北分院举行。全国检察机关共有31支队伍93名选手参加比赛。

据悉，此次举办检察技术技能竞赛旨在进一步加强全国检察机关检察技术队伍能力建设，切实提升电子数据、卫星遥感取证能力水平，提高检察技术办案质效，培养业务骨干和优秀人才。

记者了解到，此次竞赛围绕卫星遥感取证和电子数据取证展开。卫星遥感取证是公益诉讼案件线索发现、证据固定和成效检验的重要技术手段之一，在生态环境损害类案件办理中有强烈需求，在刑事案件、行政案件中也有重要应用。电子数据取证广泛应用于网络犯罪案件和刑事案件审查中，也是公益诉讼调查和检察侦查办案的必备手段。这两项技术是目前检察机关应用最广的。

此次竞赛包括个人赛和团体赛。9月23日将进行卫星遥感取证个人赛、电子数据取证个人赛，两个专业个人赛分别产生标兵、能手。9月24日将进行两项技术的团体赛，团体赛围绕检察技术办案模拟场景，考察团队协作、综合取证及综合分析能力，将产生团体赛一、二、三等奖。

据悉，此次竞赛旨在进一步推动最高检《关于加强新时代检察技术工作的意见》的贯彻落实，激发检察技术人才深耕业务的热情，着力提升卫星遥感应用与电子数据取证能力，以强化科技赋能为抓手，为检察工作高质量发展提供坚实技术支持。

## 应勇分别会见出席第十五届中国—东盟成员国总检察长会议各代表团团长

本报香港9月22日电(简闻之) 9月22日，中华人民共和国首席大检察官、最高人民检察院检察长应勇在香港特别行政区分别会见出席第十五届中国—东盟成员国总检察长会议的文莱总检察长诺·哈希玛、柬埔寨总检察长谢梁、马来西亚总检察长莫哈末杜苏基、缅甸总检察长迪达乌、菲律宾总检察长法杜隆、新加坡总检察长黄鲁胜、泰国总检察长派叻及印度尼西亚副检察长纳伦德拉·贾特纳、老挝最高检副检察长坎坦·邦塔亚、越南最高检副检察长陈海鸣。

应勇对各代表团团长到中国香港出席第十五届中国—东盟成员国总检察长会议表示欢迎，感谢各国总检察院对中国—东盟成员国总检察长会议机制的重视、参与和有力推动。应勇回顾了中检机关与东盟各成员国检察机关的交流合作情况，介绍了中国法治建设和检察改革、检察工作等情况。他说，中国检察机关作为国家的法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关，在推进国家法治建设、维护司法公正中肩负重大责任。中国检察机关正在中国共产党领导下，认真落实中共二十大和二十届三中全会精神，依法履行法律监督职责，高质效办好每一个案件，为大局服务、为人民司法、为法治担当，持续

推进习近平法治思想的检察实践，以检察工作高质量发展支撑和服务中国式现代化。东盟各成员国检察机关在服务国家现代化建设、维护社会公平正义等方面有许多有益经验。中国最高检愿与东盟各成员国总检察院一道，共同落实好各国领导人重要共识，在打击跨国犯罪、开展刑事司法协助、加强检察人员交流培训等方面深化务实合作，共同维护地区人民群众生命财产安全，服务高质量共建“一带一路”，为构建更加紧密的中国—东盟命运共同体贡献力量。

各代表团团长对中国现代化建设和法治建设、检察工作取得的成就表示

钦佩，对中国为深化发展中国—东盟成员国总检察长会议机制所作的努力表示赞赏。大家一致表示，希望继续在中国—东盟成员国总检察长会议机制下，持续深化与中国最高检的友好交流和务实合作，在打击网络诈骗等跨国犯罪、人员交流互访、经验分享互鉴、数字化建设等方面加强务实合作，共同提升司法能力和水平，更好地造福本国和本地区人民。

香港特区律政司司长林定国、澳门特区检察院检察长陈子劲、上海市检察院检察长陈勇、广东省检察院检察长冯键、广西壮族自治区检察院检察长杨正根等参加会见。

## “到综治中心能解决问题”

### 深入践行 新时代“枫桥经验”

#### ——大力推进综治中心规范化建设

□本报记者 史兆琨

有这样一组数据：2025年上半年，社会大局保持稳定，全国刑事、治安案件同比分别下降11.6%和1.1%，命案数同比下降8.8%，未发生影响恶劣的极端案件。

更令人欣慰的是，如今，让人民群众的每一项诉求都有人依法办，“到综治中心能解决问题”成为群众口碑，并在全国各地成为现实——截至今年8月初，全国2848个县级综治中心已正式运行，实现有牌子、有场地、有力量、有机制、有效果的“五有目标”。这是今年3月中央政法委在福建

厦门召开“推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会”(下称“厦门会议”)，对规范综治中心建设作出部署后取得的重要成果。

“厦门会议”以来，从中央到地方，有关部门是如何深入贯彻习近平法治思想，落实党中央部署和会议要求，扎实推进以县级为重点的综治中心规范化建设的?记者对此进行了深入采访。

### “只进一扇门、最多跑一地”

回顾新中国成立以来的历史，在“站起来”阶段，我们党更加注重安全；在“富起来”阶段，更加注重发展；在“强

起来”新阶段，更加注重统筹好发展和安全。

一个时期以来，全国各地着眼于“发展”，建立了行政服务中心等实体平台，为法人、自然人提供高效服务，实现“最多跑一次”，促进了经济快速发展。时至今日，建立规范化的综治中心，成为统筹好发展和安全的重要抓手。

2024年12月，《中共中央关于加强新时代政法工作的意见》明确提出，以县级为重点加强综治中心建设，让人民群众“最多跑一地”化解矛盾纠纷。

今年4月，最高人民法院印发《人民检察院参与社会治安综合治理中心规范化建设工作指引》，明确常驻检察人员对综治中心转送交办的涉法涉诉信访事项“落实首办责任制”“做到首接首办、即接即办”。

目前，全国99.9%的县级综治中心以“社会治安综合治理中心”或“综治中

心”统一命名并对外挂牌。为主动适应化解矛盾纠纷的需要，各地普遍设立群众接待大厅和综合受理窗口，实现对群众各类诉求的“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”。

福建省霞浦县是海洋渔业大县，从事海上作业人员众多，涉海矛盾纠纷易发。海上纠纷现场往往缺少目击者，若养殖户主财产损失的证据未被及时固定，很可能灭失，导致无法查证。

为此，霞浦县打破陆上行政区划限制，创建海上综治中心，综合运用海上便民服务中心、海警工作站、海洋生态检察工作室、海上信访评理室和法学会基层服务点等多方力量，建立“解纷服务矩阵”。

作为虹桥国际开放枢纽的核心区域，上海虹桥国际中央商务区具有显著区位优势。地处该商务区核心区的新虹街道，正在成为长三角企业总部集聚地。(下转第四版)



## 秋茶香里有“法味”

近日，陕西省平利县翠蓉园万亩茶山迎来秋茶采摘旺季，该县检察院抓住农民工集中用工时机，组织开展“护薪宣传进茶园”活动，通过发放宣传手册、面对面提供法律咨询、以案释法等方式，为茶农讲解劳动合同签订、工资拖欠维权等法律知识，引导茶农遇事找法、依法维权，切实守护茶农的合法权益。本报记者郝雪 通讯员葛婷婷摄